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Annotatsiya
Savdo hujjatlari, iqtisodiy faoliyatda muhim ahamiyat kasb etuvchi rasmiy hujjatlar bo’lib, ular tovarlar va xizmatlarning savdosini tasdiqlash, nazorat qilish va tartibga solish uchun ishlatiladi. Ushbu hujjatlar, odatda, shartnomalar, hisob-fakturalar, yuk xujjatlari va boshqa tegishli ma’lumotlarni o’z ichiga oladi. Savdo hujjatlari ikki tomonlama munosabatlarni belgilaydi: sotuvchi va xaridor o’rtasida kelishuvni tasdiqlaydi hamda har bir tomonning majburiyatlarini aniqlaydi. Ular shuningdek, tovarlarning kelishi va jo’natilishini kuzatishda yordam beradi, bu esa logistika jarayonlarini soddalashtiradi. Savdo hujjatlari xalqaro savdoda ham muhim ahamiyatga ega bo’lib, bojxona jarayonlarini osonlashtirish va tovarlarning qonuniyligini ta’minlashda xizmat qiladi. Ular moliyaviy hisobotlarda ham aks etishi mumkin, chunki ularning asosida kompaniyaning daromadlari va xarajatlari shakllanadi. Umuman olganda, savdo hujjatlari iqtisodiyotning samarali ishlashi uchun zarur bo’lgan ishonchli ma’lumot manbai sifatida xizmat qiladi.
Kalit so’zlar: Professional savdo, savdo amaliyoti, B2B, B2C, tarqatish kanallari, ishlab chiqarish.
Savdo hujjatlari xaridor va sotuvchi o’rtasidagi kelishuvni qayd etish orqali xalqaro savdo operatsiyalarini osonlashtiradigan muhim vositadir. Ushbu hujjatlar bitimning dalili bo’lib xizmat qiladi va tovarlarning to’g’ri yetkazib berilishini va to’lovlarning zudlik bilan amalga oshirilishini ta’minlashga yordam beradi. Xalqaro savdoda odatda bir nechta asosiy savdo hujjatlari qo’llaniladi:
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Rasm 1. Professional savdo jarayonlarini olib borishda aosiy hujjatlarning turlari.

· Tijorat hisob fakturasi: tijorat hisob-faktura, yoki ingliz tilida “commercial invoice”, yuklarni chet elga jo’natish uchun zarur bo’lgan muhim bojxona rasmiylashtiruvi hujjatidir. Bu hujjat eksport qilinayotgan tovarlar haqida batafsil ma’lumot beradi, jumladan, tovarlarning qiymati, miqdori va boshqa muhim tafsilotlar. Tijorat hisob-fakturasining asosiy vazifasi yuklangan va jo’natilgan mahsulotlarning aniq miqdorini tasdiqlashdir.
· Konosament: konosament, inglizcha “Bill of Lading” (B/L), xalqaro savdo va logistika jarayonida muhim ahamiyat kasb etadigan hujjatdir. U yuk tashish shartnomasini tasdiqlovchi va yukni qabul qilishni ko’rsatadigan rasmiy hujjat sifatida xizmat qiladi.
· Qadoqlash ro’yxati: qadoqlash ro’yxati jo’natmadagi har bir paketning tarkibini, shu jumladan buyumlarning tavsifi, miqdori va og’irligi kabi ma’lumotlarni batafsil bayon qiladi. Bu bojxona xodimlariga yuk tarkibini tekshirishga yordam beradi.
· Akkreditiv: akkreditiv hujjati, xalqaro savdoda tovarlarni import va eksport qiluvchilar uchun hisob-kitob olib borishning ishonchli usuli sifatida xizmat qiladi. Bu hujjat bank tomonidan beriladi va unda bank-emitent (akkreditivni ochgan bank) xaridor nomidan sotuvchiga belgilangan mablag’ni to’lash majburiyatini oladi.
· Sertifikatlash: savdoda sertifikatlash hujjati, asosan, mahsulot yoki xizmatning sifatini, xavfsizligini va muayyan standartlarga mos kelishini tasdiqlovchi rasmiy hujjatdir. Bu hujjat ishlab chiqaruvchi yoki yetkazib beruvchi tomonidan taqdim etiladi va u mahsulotning belgilangan talablar va standartlarga javob berishini ko’rsatadi.
· Sug’urta guvohnomasi: Sug’urta guvohnomasi, professional savdo sohasida, sug’urtalovchi tomonidan beriladigan rasmiy hujjatdir. Bu hujjat sug’urtalangan shaxs yoki tashkilotning sug’urta qoplamasini tasdiqlaydi va ularning mulkiy manfaatlarini himoya qilishga mo’ljallangan. Sug’urta guvohnomasi, odatda, sug’urtalovchining shartlariga muvofiq ravishda, muayyan xavflarga qarshi himoya taqdim etadi.
· Bojxona deklaratsiyasi: bojxona deklaratsiyasi — bu milliy qonunchilik talablariga muvofiq rasmiylashtirilgan hujjat bo’lib, u chegara orqali o’tadigan yuklar (eksport tovarlari, kishilarga tegishli yuklar, valyuta, qimmatbaho buyumlar va boshqalar) haqidagi asosiy ma’lumotlarni o’z ichiga oladi. Ushbu hujjat jismoniy va yuridik shaxslar (deklarant) tomonidan to’ldiriladi va tovarlarning miqdori, ularning narxi kabi ma’lumotlarni o’z ichiga oladi.
Ushbu savdo hujjatlari barcha manfaatdor tomonlarga aniqlik, himoya va qonuniy asosni ta’minlash orqali xalqaro savdo operatsiyalarining oson va xavfsiz bo’lishini ta’minlashda muhim ahamiyat kasb etadi.
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